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„ДЕЦАТА НА БЪДЕЩЕТО“
                Въпросите, свързани с днешните деца не са необичайни. Интересът към тяхното развитие винаги е бил голям, затова и съвременните им потребности са все по актуални.      Ефективен, стимулиращ и завладяващ начин за борба с дискриминацията, насърчаване на емоционалната грамотност, информираност относно равенството и повишаване правомощията на децата се явяват куклите и техните истории. Те развиват способността на малкото дете да съчувства и да цени това, което е. Те са необикновена превенция срещу подигравките и обидите, срещу изключването по време на игра, срещу несправедливостта и предразсъдъците. Те са превенция и  срещу неконтролираното причиняване на болка и физическо посегателство.     
   Ето защо си поставихме цел: да бъдем полезни и в помощ на нашите родители, но преди всичко на нашите деца. Да намерим правилните думи и жестове. Да променим начина си на работа и педагогическо взаимодействие. Да предоставим жизнен опит на детето, помагайки му да овладее езика и функциите на своята реч, като средство за общуване с другите, да му помогнем да се себеизрази по един нов диалектичен начин, да се представи, да се утвърди. 
             За нас, най-важна бе екипната работа:  в групата и в учебната институция. Ясно осъзнавахме предизвикателствата на външната среда, новите изисквания към образованието, повишеното гражданско участие, разширените възможности за партньорство с други образователни институции и работа в мрежа, икономическите  характеристики и демографския профил на нашия регион.
            От друга страна, предизвикателствата на вътрешната среда бяха силни за нас: отлична материална база, квалифициран персонал, повишен интерес към спорт и изучаване на чужд език. И не на последно място традицията, образованието да бъде ценност. 
        Когато отчетохме и своите слаби страни, а именно, че не се популяризират добрите ни практики и познавателната мотивация на родителите е ниска, ние предприехме действие за осигуряване на социален комфорт в системата „родител - дете - учител“.  
         Първите стъпки бяха насочени към детето с неговите заложби, интереси и потребности.  Разработихме и модели на институционално ниво за междуличностно общуване между учители и родители, изискващи взаимност и съгласуване на извършените действия от партньорите в тази система. Липсата на информираност за разнообразните аспекти на учебната дейност, непознаване на образователната логика, смисъл и взаимовръзка, както и ниският процент  доброволно участие в дейностите на нашата група и детска градина, ни задължи да бъдем отговорни  и целенасочено да прилагаме комуникационни стратегии за разнообразни дейности и партньорства между образователни, културни, социални институции и семейна среда.
        Отсъствието на действени форуми и механизми за обмяна на опит и популяризиране на успешни практики в привличането и работата с родители, ни изправи пред трудна задача. Предизвикателството бе голямо, защото трябваше да усъвършенстваме своите умения и компетенции и да подкрепим родителите при участие в дейности за разрешаването на конфликти, на зависимости или на агресия. Отчетохме като трудност и липсата на законови механизми за поставяне под отговорност на недобросъвестни родители. За да работим усилено, да разграничаваме проблемите и да разкриваме влиянието на външните фактори, които пряко или косвено засягаха или нарушаваха родителската и учителска общност, ни помагаше всяка усмивка на дете и родител.
         Ето защо, предоставените по-долу примери в нашата работа, обобщено систематизират видовете взаимодействия в системата „родител - дете - учител“. Основната движеща сила бе мотото: „Заедно можем повече“ . От първостепенно значение за ефективността на дейностите ни, заедно с предимствата и недостатъците, са: зачитането на авторитета и установяването на граници на тази система, като подкрепяща се общност. 
       Това наложи, в нашата работа да се стремим към запазване на солидарността; към оценка и подкрепа на всеки член от общността; към привличаме на родителите в многобройни дейности; опознаване на родителските ресурси; проучване на семейството;  индивидуален подход; групово и индивидуално консултиране, дори и по въпроси, свързани със спецификата на съвременното образование. 
       Заложихме на неповторимия свят на играта, чрез която индивидът търси удоволствие. В тази игра няма лични привилегии, а всеки е ценен за вложените усилия , общи действия, допитвания, непрекъснат контакт и посредничество със социалните и културни институции . Близостта и емоционалността , като основа на педагогическото ни взаимодействие, трансформираха способността за възприемане на ключовото значение на системата  „родител-дете-учител“. Общуването и удовлетворяването интересите на различни групи, целяха постигане на доверие, на сигурност и спокойствие, на развиване способността за комуникативност между учители, родители и социални партньори. Най-важно се оказа, да имаме ясна представа за очакванията и постигнатите резултати. Затова изградихме „методология на последователността“ в нашата работа, включваща:
1. Изготвяне на рамка от методически инструментариум  - дискусия, анкета, ролеви игри,  симулационни игри, групова работа;
2. Избор на участници; 
3. Включване на дейности, създаващи благоприятна  атмосфера за  „разчупване на ледовете“; 
4. Изготвяне на покани със съдържание за целта на срещата и дейността; 
5. Изготвяне на презентации - вербална, скеч, портфолио, мултимедия, включване на професионален опит;
6. Организация на средата, която да доведе до интензивна комуникация и обмяна на дейности;
7. Проучване на родителското мнение чрез споделяне на очакванията; 
8. Създаване на благоприятна атмосфера за организация обмяна на дейностите, промяна състоянието на участниците, преосмисляне, самооценка и взаимодействие;
9. Включване на игри за изграждане на доверие: „Мост“, „Приятелски шепот“, „Слепци и водещи“; 
10. Споделяне на впечатления; 
11. Презентиране на идеи и предложения;
12. Включване на политика относно дисциплината;
13. Изразяване на признателност към семействата и техните членове;
14. Съблюдаване на поверителност;
15. Анкетна карта за резултат .
      Всяка такава среща загърбваше мислите от ежедневието и напрежението през деня. Родителите бяха удовлетворени да участват в групата. И ако в началото на нашия проект, желаещите да се включат бяха малцина, то сега, след две години, участие вземат и двамата родители. Бавно попълнихме своята „аптечка“ за първа помощ, но съвместната работа ни даде възможност да наблюдаваме детето и реагираме на неговите действия. 
        Развихме умения у родителите да го изслушват внимателно и да осъзнават какво иска да им каже; да го възпитат да зачита другите; да му покажат, че го уважават; да му отделят всеки ден време за общи занимания и игри; да посещават заедно куклен театър; да рисуват заедно; да четат приказки заедно; да спортуват заедно. И най-ценното: да не се упрекват като родители, защото изпълняват тяхната родителска роля, именно, като не отстъпват и поемат отговорност.
        Извод: Съвместната дейност и практика, превърнаха напрежението на разколебаните и объркани родители и учители  в наръчник за вълнуващо приключение, каквото е отглеждането и възпитанието на детето.
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